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“Bütün bu sorunların temelinde hayatı bireysel ya amamız yatıyor. Kendi içimize 

kapandık. Beraber dertle ece imiz, sorunlarımızı açaca ımız ve Allah için birbirimizi 

uyaraca ımız dost çevremiz kalmadı.”
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nsan büyük e-

hirlerde yürür-

ken etrafından

hızlıca geçip giden kalabalıkla-

rın yüzlerine baktı ında nere-

deyse mutlu bir yüz göremez. 

Herkes sa a sola bir ko tur-

maca içindedir ve zihinlerin-

de gezinip duran problemleri 

yüzlerine aksetmi tir. Kalaba-

lıklar aynı zamanda dünyanın

bütün sorunlarının ve dertle-

rinin bir araya toplandı ı yer-

lerdir. Etrafınızdan geçip giden 

insanların her birini konu tur-

ma imkânınız olsa, her birinin 

farklı farklı onlarca sorunu ol-

du unu görürsünüz. Bu neden-

le, ne kadar insan, o kadar so-

run demektir.

Küçük ehirlerde ya ayanla-

rın fazla acelesi yoktur. Âheste 

âheste alı veri lerini yaparlar, 

bütün i lerini bitirdikten sonra 

geriye harcayacak çok zamanla-

rı kalır. Nasıl kalmasın ki, eh-

rin bir caddesi vardır ve bunu 

bir ileri bir geri ar ınlamak sa-

dece yarım saatlerini alır. Geri-

ye kalan zamanı doldurmak için 

“Acaba ne yapabilirim?” sorusu 

zihninde beliriverir. Ama büyük 

ehirler öyle de ildir. Karma-

a ve sorunlar insanları sabır-

sız ve tahammülsüz yapmı tır.

Herkesin acelesi vardır. Bekle-

mek ölüm gibi gelir. Hele kuy-

rukların olu tu u yerlerde sıra-

nın hızlı ilerlemedi i görülsün, 

vâveylânın kopmasına ramak 

kaldı demektir.

Büyük ehirler, halkının ya-

ama sevincini alıp götürdü ün-

den, Anadolu insanın yüzün-

de görmeye alı kın oldu unuz

âsûdelik ve rahatlık büyük e-

hir insanının yüzünde yoktur; 

gözlerin feri gitmi tir, kalple-

re inen kasavet yüzlere akset-

mi tir. Mutsuzluk herkesin bi-

rinci özelli i olmu tur. Güven 

duygusu kaybolmu tur. Küçük 

ehirlere alı mı  olan insan-

lar, yukarıda saydı ım nedenle-

rin yanında, caddelerde kimse-

ye omuz vurmadan yürümenin 

neredeyse imkansız olması, bir 

yere gitmek için saatlerce trafi k-

te zaman harcanması, hastane-

lerin a zına kadar dolu olması

ve pahalılık nedenleriyle ehrin

abuk yüzüne tahammül ede-

mezler. Orada ya amalarının

çok zor oldu unu anlarlar.  Ni-

tekim i  güç nedeniyle belli bir 

ya tan sonra büyük ehirlerde

ya amak durumunda olanlar-

la konu tu unuzda ya adıkları
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küçük ehrin özlemini her dem 

dile getirdiklerini görürsünüz. 

Herkes bir ko turmaca içinde 

oldu undan, oturup geni  ge-

ni  muhabbet edecek bir arka-

da  bulmakta bile zorlanırlar.

Bir kere ya anan hayatın büyük 

ehirde telef edilmeyecek kadar 

de erli oldu unun farkındadır-

lar, ancak dönemeyecekleri bir 

yola girmi lerdir bir kez.

Etrafımıza baktı ımızda ci-

varımızda dolananların kalple-

rini kasavetin kapladı ını gö-

rürken esasında bizim de pek 

farklı olmadı ımızı fark etme-

yiz. Dı arıdakiler gibi aynı ehri

teneffüs eden ve aynı sorunlar-

la her gün yüzle en bizler aynı

ehrin bir ferdi olarak dı ımız-

dakilerle aynîle mi izdir. Bu-

nun farkında da de ilizdir. Zira 

bu ehri etrafımızda gördü ü-

müz insanlarla beraber bu hale 

hep beraber sokuyoruz. O yüz-

den yüzümüze sirayet eden ka-

saveti aynaya baktı ımızda an-

lamakta zorlanabiliriz. Zira her 

geçen gün biraz daha kendili-

ini kaybeden yüzümüze ay-

nada baka baka alı ırız. Tıp-

kı büyüttü ümüz yavrumuzun 

serpilmesini gerçek anlamda 

fark edemeyi imiz gibi. Sanı-

rım ehrin üzerimize boca etti i

zifi ri en iyi anlayacak olan bü-

yük ehir otogarına yeni inmi

temiz bir Anadolu insanıdır.

Kasvet Hali

Bütün bu kasavet hali ha-

yatımızın dört bir yanını ku-

atıyor. Hiçbir eyden lezzet 

alamıyoruz. Ne i imizden, ne 

ibadetimizden, ne gezmemiz-

den, ne dinlenmemizden… Zih-

nimiz bizi esir almı  problem-

lerle yo rulup durdu undan

kendimize gelemiyoruz. Sabah 

yataktan kalktı ımızda bedenen 

bir nebze dinlenmi  olsak bile 

zihnen yorgunluk hissediyoruz. 

Çünkü rüyalarımızda bile eh-

rin bizleri sarmaladı ı sorunla-

rıyla ilgili rüyalar görüyoruz.

Kur’an ve hadislerin in-

sanları sakındırdıkları dünya-

ya dalmak hali i te bu olsa ge-

rek. nsan namaza duruyor, 

ama aklı hesaplarında… kin-

ci rek’atta birinci re’atta ne 

okudu unu kesinlikle hatır-

lamıyor. Ço u kez de nama-

zı otomati e almı  gibi kılıyor.

Yatıyor, kalkıyor ama bedeni 

bir yerde ruhu ba ka bir yer-

de… Namaz sonrasında ken-

disine “Sen imdi namazı eda 

ettin öyle mi?” diye soracak 

olsanız, verece i cevap, “Hak-

kını hiç veremedik ama Allah 

in allah kabul eder.” olacaktır.

Sorunlarını dı  kapının önüne 

bırakamadı ından, evde ço-

cuklarıyla sıkıntılardan uzak 

bir yemek yiyemez. Oysa bir-

kaç yıl sonra büyüyüp yuva-

dan uçacak olan çocuklarıyla

bu ekilde bir daha toplanma 

imkânı kalmayacaktır. Bunu 

bilmesine ra men aile sofrası-
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nı bir muhabbet ortamına çe-

viremez.

Bütün bu sorunların teme-

linde hayatı bireysel ya amamız

yatıyor. Kendi içimize kapandık.

Beraber dertle ece imiz, so-

runlarımızı açaca ımız ve Allah 

için birbirimizi uyaraca ımız

dost çevremiz kalmadı. Dı arı-

daki dostluklarımız tamamen i

merkezli. nsanlarla i  icabı gö-

rü üyoruz, bizleri bir araya ge-

tiren nedenler ortak menfaat-

lerimiz. Bir günümüzün hemen 

hemen hiç bi anında Allah anıl-

madı ından, olu an bo lu u

dünya dolduruyor. nancımızla

ya adı ımız hayat arasında sı-

kı ıp kaldık. Bir araya geldi i-

mizde konu tu umuz meselele-

re bir bakın. Allah’ı hatırlatan,

âhirete yönelten, kusurlarımızı

tedâvî eden, daha iyi insan ol-

mamızı te vik eden ve bir ara-

da olmamız hasebiyle hepimi-

zi mutlu eden bir konu var mı?

Bu yok. Çünkü insanlarla Allah 

için bir araya gelmiyoruz.

Bizler elbette toplumu dö-

nü türecek güçte de iliz. Bu 

nedenle toplum bizi kendisine 

benzetir. Zaten u anda içinde 

oldu umuz durum da bu. Ken-

dimiz savruldu umuz gibi ai-

lemiz de savruluyor. Çocuk-

larımız de erlerinden uzak 

yeti iyor, onlara istedi imiz gü-

zellikleri ve bilinci veremiyo-

ruz. Kendimiz yapamıyoruz ki 

onlardan isteyelim. Neye üzüle-

ce imizi a ırmı  durumdayız.

Böyle devam etti imiz süre-

ce bu ehir hayatı bizi ve aile-

mizi tamamen kendisine ben-

zetecek. Ama artık hayatımızda

Rabbimize bir alan açmak zo-

rundayız. Kur’an okumalı, iba-

detlerimizi eksiksiz ve hakkını

vererek yerine getirmeli, ayrı-

ca nâfi le oruçlarla ve namaz-

larla günlerimizi bezemeli; sö-

zün özü gerçek anlamda kulluk 

yapmaya çalı malıyız. Tama-

men Allah rızası için bir araya 

geldi imiz bir arkada  çevremiz 

olmalı, beraber kitap okudu-

umuz, dünyevî meselelerden 

uzakla tı ımız ve birbirimi-

ze Allah’ı hatırlattı ımız… Ha-

yatımızın bir yanından bunu 

yapmaya ba larsak kalplerimi-

ze bir sükûnet gelecektir. Al-

lah ile irtibata geçmenin, onun 

varlı ını daha derinden hisset-

menin ve ona ibadet edip yö-

nelmenin hazzını tadarak haya-

tımızdan bir ba ka keyif almaya 

ba larız. Bunları yapmaya ba -

ladı ımızda kalbimizi ve yüzü-

müzü esir almı  o kasavet hali 

yava  yava  üzerimizden uzak-

la acak, hem kendimize hem de 

ailemize kar ı olmamız gerekti-

i gibi olaca ız.

Bunu yapmadı ımız takdir-

de ne kadar maddî refah içe-

risinde yüzersek yüzelim ve 

imkânlarımız ne kadar artar-

sa artsın huzur bize u rama-

yacaktır. Zenginli in verdi i

imkânlarla, belki maddî olarak 

rahatlı a erece iz, ancak gönül 

huzurunun eksikli i bizi içten 

içe tırmalamaya devam edecek-

tir. Zira hayat bizlere unu gös-

terdi ki, çok zengin olmak de-

mek çok mutlu olmak anlamına

gelmemektedir. Önemli olan in-

sanın kalbiyle barı ık âsûde bir 

hayat sürebilmesidir. Nitekim 

ba kalarına muhtaç olmayacak 

derecede ortalama bir imkâna 

sahip olan nice insan bu mut-

lulu u yakalar ve kendisinden 

kat kat zengin olan insanlardan 

daha huzurlu bir hayat ya ar.

Sonuç olarak, e er ehrin

tutsak almadı ı insanlardan 

biri olmak, ailemizle mutlu bir 

ya am sürmek istiyor ve günü-

müzü kalp geni li iyle geçirme-

nin özlemi içerisinde isek bunu 

sa lamanın yolu Allah ile ba-

rı ık olmamızdan geçiyor. Bü-

tün bir dünyayla adeta kavga ve 

sürtü me içindeyiz. Sı ınacak

bir limana ihtiyacımız var. Bu 

ise sadece Allah’tır. Bunu tek 

ba ımıza yapmakta zorlandı ı-

mız ortada. yi insanlara ihtiya-

cımız var. yi ve güzel insanlarla 

birbirimizi manen destekleye-

rek Rabbimize yönelirsek soka-

a çıktı ımızda kar ıla tı ımız

insanlardan farklıla maya ba -

ladı ımızı anlayaca ız ve buna 

ükredece iz.

* Prof. Dr.

“Dı arıdakiler gibi aynı ehri teneffüs eden ve aynı

sorunlarla her gün yüzle en bizler aynı ehrin bir 

ferdi olarak dı ımızdakilerle aynîle mi izdir. Bunun 

farkında da de ilizdir.”


